

2022年“文化和自然遗产日”

云南：展现非遗魅力 推进非遗保护

6月11日是“文化和自然遗产日”，2022年云南省“文化和自然遗产日”非遗宣传展示暨“七彩云南·非遗购物节”系列活动在云南美术馆启动。

启动仪式现场，30余个非遗代表性项目进行了展示，吸引了不少观众驻足。参展项目包括白族扎染技艺、云南围棋子（永子）制作技艺、皮影戏（腾冲皮影戏）等，充分展示了云南非遗的价值与魅力。

乌铜走银制作技艺国家级非遗传承人金永才说，他从事乌铜走银制作几十年，从家庭作坊发展到开设传习馆，

将传承、展示、体验、销售融为一体，推动乌铜走银技艺不断发扬光大。作为传承人，要担负肩上的担子，把技艺、经验和工匠精神传承下去。

自2006年以来，我省已连续16年组织开展“文化和自然遗产日”系列活动。省文化和旅游厅有关负责人介绍，活动旨在通过开展人民群众喜闻乐见的非遗宣传展示体验，广



泛挖掘和宣传非遗助力乡村振兴、非遗与旅游融合发展等方面的典型实践，展现非遗在融入现代生活、满足人民群众对美好生活的向往、铸牢中华民族共同体意识中发挥的积极作用，激发全社会的文化自信和文化自豪感，营造全民积极参与非遗保护传承实践的浓厚氛围。省文化和旅游厅将进一步强化非遗系

统性保护各项工作，坚持创造性转化、创新性发展，让云南各民族绚丽多姿的非物质文化遗产焕发时代活力、绽放迷人光彩。

近年来，我省加大非遗立法保护力度，推动非遗代表性名录体系建设取得突破性进展，非遗传承传播向品牌化方向发展、非遗与旅游持续深入融合。截至目前，全省有国家级非遗代表性项目127项、国家级非遗项目代表性传承人125人。

图为市民体验面塑制作。
本报记者 刘子语

昆明市 系列活动精彩纷呈

本报讯（记者 侯婷婷）6月10日晚，昆明市2022年“文化和自然遗产日”暨第九届“昆明滇剧艺术周”系列活动启动。

活动启动仪式在昆明市钱王街马家大院庭院剧场举行，仪式上举办了昆明市非遗保护成果微视展示、传拓技艺·体验滇剧脸谱拓印、少儿滇剧表演《桂英打雁》、精品滇剧表演《古滇新韵》《滇韵锣鼓闹戏台》《袖儿长》等精彩活动，并为第五批市级非物质文化遗产代表性项目授牌。

活动期间，还将陆续开展“跟着大师学非遗”体验滇剧活动、“滇剧艺术周”滇剧折子戏展演、“非遗进校园”巡



文山州 线上线下畅享盛宴

本报讯（记者 李丽）6月11日，文山壮族苗族自治州2022年“文化和自然遗产日”暨第四届“文山好礼”旅游商品评选，“文山新农人”助力乡村系列活动在文山市启动。

活动以“人民的非遗 人民共享”为主题，通过非遗项目演出、非遗集市展销、文山好礼评选等形式，线上线下联动为广大市民献上了一场非遗盛宴。活动现场，省级非遗项目三眼土洞箫吹奏、彝族弦子舞、壮族纸马舞的传承人带来了独具特色的纳西族民俗文化。

云南首款文旅数字藏品发布

本报讯（记者 段晓瑞）6月11日，云南首款文旅数字藏品建水紫陶“兽耳方尊”正式发布，限量发售的611件藏品当天上线即售罄。

数字藏品是使用区块链技术，对应特定的作品或艺术品生成唯一的数字凭证，在保护其数字版权的基础上，实现真实可信的数字化发行、购买、收藏和使用。此次作为数字藏品发售的国家级非物质文化遗产——建水紫陶代表

作“兽耳方尊”，出自云南省工艺美术大师谭知凡之手，运用3D建模技术高精度还原了作品精美的装饰与设计，让收藏者通过手机就能直观欣赏艺术品。区块链技术的加持让该藏品在网络上有唯一的身份，极具收藏意义。

据了解，该藏品的发布方云南腾云信息产业有限公司充分利用腾讯区块链技术，推出了“游云南”数字藏品品牌“云宫”，在云南属首家。

博物馆里感受优秀传统文化

本报讯（记者 侯婷婷）6月11日，云南民族博物馆和西南林业大学联袂举办2022年“文化和自然遗产日”系列活动。

在云南民族博物馆，8位非遗传承人和古琴、琵琶演奏家现场献艺，观众还参与体验了面塑制作、民族刺绣、中国结编织等技艺，观赏了茶艺表演和华亭陶展示，参加了文物猜猜看和诗词飞花令等游戏。

围绕活动主题“文物保护：时代共进、人民共享”，参加活动的西南林业大学民族团结示范班的学生们进行了交流。大家表示，通过观展、互动和讨论，更加深切地认识到中华民族优秀传统文化来自人民群众的共同创造，感受到文化遗产是各民族交往交流交融的珍贵结晶，更加坚定了铸牢中华民族共同体意识的思想自觉和行动自觉。

我省航空市场逐步复苏

龙江航空开通昆明至南京往返航线

本报讯（记者 胡晓蓉 通讯员 倪嘉云）6月10日11时12分，龙江航空有限公司一架载有174名旅客的A320客机徐徐降落在昆明长水国际机场，龙江航空昆明至南京往返航线开通。

自当日起，龙江航空正式执行南京至昆明往返航线，每天一班，机型为空客A320。8时15分从南京机场起飞，11时25分抵达昆明长水机场；12时30分从昆明长水机场起飞，15时15分抵达南京机场。

据了解，龙江航空是黑龙江省第一家本土航空公司，机队以空客A321和A320机型为主，该公司是2022年昆明长水机场新引进的第一家承运人。

云南机场集团市场开发部相关负责人表示，随着国内疫情形势进一步稳定，我省航空市场正在逐步复苏。云南机场集团将与龙江航空深化合作，探讨在昆明加大运力投放、开通东北航线的可行性。

昆明市消防救援支队“四点”发力

持续提升为民办实事服务效能

本报讯（记者 张潇予）今年以来，昆明市消防救援支队围绕“我为群众办实事”实践活动积极开展“回头看”，立足政策便民出发点，把握服务为民着力点，突出问需于民关键点、着眼实事利民落脚点，“四点”发力持续提升为民办实事服务效能。

昆明市消防救援支队党委以贯彻落实省委、省政府加快推进作风革命、效能革命的要求为核心，围绕“我为群众办实事”实践活动开展“回头看”，真心实意为群众和企业办实事、解难题。支队以不断提高人民群众对消防工作的满意度为目标，从制定出台便民利企措施入手，完善容错纠错机制，开展柔性执法；实行“一站式”服务，推进“容缺受理”“预约审核”；执行消防许可办理“双轨制”，优化审批流程，完善政务服务公开，持续优化营商环境。同时，规范服务流程、提升服务水平、提高行政效

率，全方位服务企业单位。细化“企业有事马上办”消防服务，组建技术服务团队，靠前服务指导COP15第二阶段会议指定接待酒店消防改造提升和全市重点工程建设消防安全隐患，每月不少于1次参与全市在建工地安全排查工作，规范施工工地消防安全管理。优化提升窗口服务水平，规范全市消防便民服务质量大厅设置，从硬件、软件上统一标准，强化人员选拔培训，优化、亮化消防便民服务窗口，真正做到“只进一扇门、能办所有事”。推行政务服务“好差评”机制，定期通报消防政务服务“好差评”情况，对“差评”开展全覆盖核查，对“一般”开展执法回访，规范政务服务评价和消防监督执法行为，全力打造一流营商环境，为昆明市营造良好营商环境。支队把解决好人民群众关心的实

际问题作为“回头看”的目标和要求，用心用情用力持续推进改善城乡消防环境、纾解企业实际困难、巩固拓展“消防守护”计划、开展捐资助学等工作。支队每月不少于1次到辖区老旧小区、城中村、易地扶贫搬迁安置点等区域开展防火检查，“手把手”指导开展消防疏散通道治理、电动车违规充电等消防安全整治工作，向全市老旧小区、城中村、出租经营的自建房等火灾防控重点区域赠送1500具灭火器，营造安全的城乡居民环境。对确有经济困难的企业实行暂缓或分期缴纳罚款，审慎采取行政强制措施；对火灾事实清楚，无纠纷异议和重大财产损失、社会影响的火灾，在不影响火灾事故调查的前提下，缩小火灾现场封闭范围，压缩封闭时间，最大限度减轻火灾事故调查对企业正常运营产生的影响。

奋斗者正青春·边疆青年 时代风采

全国特级优秀人民警察饶惠莹——

25载奋战刑侦痕迹检验一线

在一个个案发现场瞪大眼睛仔细勘查，努力寻找蛛丝马迹，力求破译“密码”还原案件真相……这样的工作，玉溪市新平彝族傣族自治县公安局刑侦大队教导员饶惠莹一干就是25年。

“不管洗了多少次手、多少次洗澡，我都害怕家人闻到我身上有味道。”

从事刑侦痕迹检验工作，饶惠莹不仅面对着感官上的极度挑战，而且要鼓足勇气迈过心理上的那道坎。为了固定证据，寻找案件中被抛弃的物证，饶惠莹把手伸进卫生间蹲坑的下水管中去捞，和同事挖开化粪池用手去摸，下到河里、农田翻开泥土查找，甚至扛起锄头走进堆积如山的垃圾填埋场一点一点挖掘……肮脏的环境、腐臭的气味，这是常人难以忍受和面对的，可对饶惠莹来说却是日常。她说：“最快速的初辨方法就是用手摸、用眼看、用鼻闻。”

刚参加工作不久，饶惠莹就通过指纹查询成功侦破了一起抢劫杀人案。2000年，一辆面包车在国道213线发生车祸，饶惠莹经过细致勘查，觉得这并不是一起简单的交通事故。她和同事沿着公路搜寻，最终在公路旁的山坡上发现了失踪司机的尸体，并在车辆挡风玻璃上发现了作案人员留下的指纹，确定为抢劫杀人案。由于线索有限，案件迟迟没有告破，饶惠莹一直没有放弃，她坚持不定期对现场提取的指纹发送查询比对，最终在2003年利用指纹远程查询系统查获作案人员，使这起久侦未破的案件得以告破。

2018年6月，新平县公安局对犯罪嫌疑人郭某某立案侦查，由于案件侦办时间跨度长、证据链严重缺失，案件侦

查一时陷入僵局。饶惠莹主动请战，带领同事重新梳理跨越多年的大量线索，翻阅所有现场勘查档案，认真比对和串联分析，历经1个多月努力，有效固定了相关证据。2020年初，面对新冠疫情的巨大风险挑战，饶惠莹带领同事克服重重困难，辗转广东、福建、重庆等地开展了历时半年多的专案侦查，有效固定嫌疑人犯罪证据，形成完整证据链条。案件最终顺利侦破，移送起诉犯罪嫌疑人15人，违法犯罪嫌疑人68起。

从警以来，饶惠莹转战多个刑事案件现场，取得累累战果：2004年5月，饶惠莹找到关键的细微痕迹，连续查获两起重大麻醉枪劫案；2012年11月，她冒着严寒和饥饿连续在野外勘验12个小时，提取到有效物证，破获一起强奸杀人案……25年中，饶惠莹参与勘查各类犯罪现场400余起，参与检验尸体800余具，解剖各类非正常死亡人员尸体100余具，采集现场指纹1.2万余枚，利用痕迹物证直接破获刑事案件200余件，在命案侦破、扫黑除恶专项斗争中通过痕检工作破获了大批重案、要案。在她的带领下，2018年至今，新平公安刑事技术室考核连续3年全市第一，集体多次受到奖励。

“全国五一巾帼标兵”“全国优秀人民警察”“全国扫黑除恶成绩突出个人”“云南省五一巾帼标兵”“云南省五一劳动奖章”“云南省优秀共产党员”……一个个荣誉称号，激励着饶惠莹不忘初心，牢记使命，奋勇向前。今年5月，饶惠莹荣获“全国特级优秀人民警察”荣誉称号。

本报记者 陈晓波

曲靖市与中铁二院举行座谈会并签订战略合作协议

本报讯（记者 张雯）6月11日，曲靖市委、市政府与中铁二院在四川省成都市举行座谈会并签订战略合作框架协议，双方共同探讨了当前铁路项目合作情况，对下一步合作进行了深入交流。

省委常委、曲靖市委书记李松松参加座谈并见证签约。

会议强调，曲靖要深入贯彻新发展理念主动融入新发展格局，抢抓国家、省大力发展综合立体交通网等重

大机遇，以中老铁路为依托，积极规划融入中欧班列运输体系，铁海联运、泛亚铁路等重要通道，为云南建设面向南亚东南亚辐射中心贡献曲靖力量。

会后，双方签署《曲靖市人民政府与中铁二院战略合作协议》，根据协议，双方将共同推进铁路项目建设、城市交通规划和设计等工作，加快构建曲靖全国性综合交通枢纽和区域级物流枢纽中心，实现曲靖从交通大市向交通强市转变。

国内首个高海拔水光储智能微电网在迪庆建成投运

为小水电供电、环保限制地区提供能源解决方案

本报讯（记者 段晓瑞 通讯员 张敏 江海）近日，国内首个高海拔水光储智能微电网在迪庆藏族自治州香格里拉市三坝乡建成投运，为该地区供电提供了重要的备用电源，确保单一主供电源故障停电情况下小电网能持续运行，进一步提升了当地供电质量。

水光储一体化微电网是由水电机组、光伏发电、储能装置、电能质量治理装置、负荷检测和微电网潮流管理系系统整合而成的小型发配电系统，既可以并网运行，也可以脱离电网孤网运行，实现并网和孤网的智能切换。

三坝乡属于高海拔小水电供电的

偏远地区，受普达措国家公园、哈巴雪山自然保护区及生态红线制约，电网建设困难，目前通过电站近区35kV单电源长线路供电，当地用电负荷分散且密度低、电压问题突出，供电可靠性低。为解决供电问题，南方电网云南省电力科学院、南方电网云南迪庆供电局历时两年，联合规划建设了三坝乡水光储一体化微电网，先后攻克小水电双模式运行改造等关键技术，为南方电网提供了一套适用于高海拔小水电供电、环保限制地区的能源解决方案，将为新一轮农村电网改造升级建设发挥积极作用。

全省首单人民币对外汇美式期权业务落地云天化

本报讯（记者 李继洪 通讯员 王雅丹）近日，云天化联合商务成功办理人民币对外汇美式期权业务，标志着国家外汇管理局新政项下新型外汇衍生产品云南省首单落地云天化。

据了解，5月20日，国家外汇管理局发布《关于进一步促进外汇市场服务实体经济有关措施的通知》，进一步丰富境内市场人民币外汇衍生产品类型，新增美式期权、亚式期权等外汇市场期权产品。云天化联合商务迅速把握国家外汇新政红利，立即对接金融机构，全方位了解外汇交易新工具，结合自身业务实际多维度对比分析新旧工具在汇率风险管理方面的成本与效益。

美式期权和欧式期权是国际通

行的主流标准期权，欧式、亚式期权均只能在到期日行权，而美式期权可由企业自主选择行权日期，提供了更多行权机会，在目前汇率双向宽幅波动的情况下，直击收付汇现金流不确定的痛点，契合企业对不确定性现金流进行套期保值的需求，有利于有效平滑市场突发波动对套期保值的影响，助力企业保持汇率中性和实现稳定现金流，为企业稳健经营保驾护航。

云天化表示，将主动把期权期货业务与供应链金融紧密融合，用足用好汇率风险管理工具，多措并举、多业务协同开展外汇风险管理，进一步提升企业全球供应链的抗风险能力。